

Protokół Nr V/2024
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 25 lipca 2024 roku

Rozpoczęto o godz. 10¹⁵
Zakończono o godz. 11¹⁵

V – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Waldemar Dworzecki. Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów(zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Mariusza Molda,
Skarbnika – Panią Elżbietę Rapita,
Sekretarza – Panią Annę Kowalewską.

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad. (zał. nr 4)

Porządek obrad z wprowadzonymi zmianami jest następujący:

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r.
5. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie współpracy z Gminą Pozezdrze w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w mieszkaniach treningowo-wspomagających na rzecz mieszkańców gminy Budry.
8. *Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zgłoszenia gminy i sołectwa do współpracy od 2024 roku w inicjatywie Samorządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego - Odnowa Wsi Województwa Warmińsko-Mazurskiego „Wieś Warmii, Mazur i Powiśla miejscem, w którym warto żyć...”.*
9. Zapytania sołtysów i radnych, informacje.
10. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
11. Zakończenie obrad.

Przewodniczący prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Na sekretarza obrad sesji została wytypowana Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Budry Małgorzata Bohun.

Ad. 4

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r.

Pani Skarbnik poinformowała, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony na wspólnej Komisji Rady oraz przedstawiła najważniejsze zmiany wprowadzone do budżetu. Dodała, że gmina otrzymała dotacje na koncert muzyki kameralnej, po czym odczytała projekt uchwały.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r. (zał. nr 5).

Uchwała Nr V/24/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 5

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027.

Pani Skarbnik omówiła projekt uchwały. Poinformowała, że uchwała w całości wynika ze zmian, jakie zostały wprowadzone do budżetu.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027 (zał. nr 6).

Uchwała Nr V/23/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.

Pani Sekretarz poinformowała, że w związku z przejęciem od 1 sierpnia zadania dotyczącego wypłaty bonu energetycznego, którego realizacją zajmie się GOPS w Budrach należy podjąć uchwałę w sprawie upoważnienia Kierownika GOPS do wydawania decyzji administracyjnych w zakresie odmowy przyznania bonu energetycznego, korekty lub odmowy korekty wysokości przyznanego bonu energetycznego, uchylenia lub zmiany prawa do bonu energetycznego oraz rozstrzygnięcia w sprawie zwrotu bonu energetycznego przyznanego albo pobranego nienależnie lub w nieprawidłowo ustalonej wysokości. Bez tej uchwały Kierownik GOPS może wydać jedynie decyzje o przyznaniu dodatku energetycznego.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach (zał. nr 7).

Uchwała Nr V/25/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie współpracy z Gminą Pozezdrze w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w mieszkaniach treningowo-wspomagających na rzecz mieszkańców gminy Budry.

Pani Skarbnik odczytała projekt uchwały, poinformowała, że gmina Budry nie posiada takiego mieszkania. Po podpisaniu porozumienia z gminą Pozezdrze, w razie zaistnienia takiej potrzeby będziemy mogli skorzystać z mieszkania, które oni posiadają.

Radny Ireneusz Skiendziul zapytał, ile wyniesie koszt takiej współpracy?

Pani Skarbnik odpowiedziała, że jeszcze nie podpisaliśmy porozumienia, ale sama gotowość to koszt 1.000,00 zł rocznie.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie współpracy z Gminą Pozezdrze w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w mieszkaniach treningowo-wspomagających na rzecz mieszkańców gminy Budry (zał. nr 8).

Uchwała Nr V/26/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zgłoszenia gminy i sołectwa do współpracy od 2024 roku w inicjatywie Samorządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego - Odnowa Wsi Województwa Warmińsko-Mazurskiego „Wieś Warmii, Mazur i Powiśla miejscem, w którym warto żyć...”

Pani Sekretarz poinformowała, że został ogłoszony Konkurs, do którego gmina może zgłosić 1 sołectwo. Do 19 sierpnia trzeba przygotować dokumentację. Wpłynęły 2 wnioski: sołectwa Ołownik osiedle oraz Budry. Na komisji rada wybrała wniosek sołectwa Ołownik osiedle. Maksymalna kwota dofinansowania to 25 tys. zł przy 50% dofinansowaniu.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie *zgłoszenia gminy i sołectwa do współpracy od 2024 roku w inicjatywie Samorządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego - Odnowa Wsi Województwa Warmińsko-Mazurskiego „Wieś Warmii, Mazur i Powiśla miejscem, w którym warto żyć...”* (zał. nr 9).

Uchwała Nr V/27/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 9

Zapytania sołtysów i radnych, informacje.

Radna Genowefa Dzwiniel zgłosiła, że chodnik i ścieżka rowerowa Więcki – Budry w zeszłym roku był koszony i czyszczony, natomiast w tym roku jest w tragicznym stanie. Zgłosiła również, że odcinek drogi Więcki - Wola jest zarośnięty do tego stopnia, że nie można przejechać rowerem.

Sołtys sołectwa Więcki zgłosił, że przy drodze gminnej zakrzaczenie było wycinane, ale tylko na górze, natomiast na dole nadal jest zakrzaczenie, przez co przejazd ze sprzętem jest utrudniony.

Radny Adam Baluta poinformował, że operator kosiarki mówił, że są wylęgi i nie można docinać gałęzi do końca.

Pan Wójt dodał, że wylęgi nie powinny stanowić problemu, ponieważ to są jedynie prace konserwacyjne.

Radny Adam Baluta zgłosił, aby przeprowadzić prace konserwacyjne również na drodze biegnącej równolegle do ul. Kajki w Budrach, przydałoby się wykosić zakrzaczenia.

Radny Jan Prazner zapytał, jak długo żwir będzie składowany przy remizie OSP w Ołowniku?

Pan Wójt odpowiedział, że na początku sierpnia żwir będzie rozwożony na drogi.

Radny Jan Prazner zgłosił, że przy boisku w Ołowniku rosną drzewa, z których zwisają suche gałęzie, jest to niebezpieczne, a w okresie wakacyjnym przebywa tam dużo dzieci.

Pan Wójt odpowiedział, że należy je usunąć.

Sołtys sołectwa Brzozówko poinformował, że w Grądach Węgorzewskich jest robiona droga, ale nikt nie postawił znaków informujących o tym, ktoś jedzie i w połowie drogi musi się cofać bo spotyka się ze sprzętem i nie ma możliwości przejazdu.

Pan Wójt poinformował, że jest to zaniedbanie wykonawcy.

Radna Joanna Nazaruk-Głębocka dodała, że droga Pawłowo-Olszewo Węg, również nie jest oznaczona, stoi znak z napisem „Objazd” ale nikt nie wie, którą drogą, szczególnie turyści.

Radny Piotr Mil poinformował, że w Budzewie jest nowy asfalt, ale nie stoją przy nim przystanki, zapytał, czy będą zakupione nowe przystanki, czy stare zostaną odmalowane?

Pan Wójt odpowiedział, że będzie postawiony nowy przystanek.

Radny Piotr Mil poruszył problem wielokrotnych zwarć instalacji elektrycznej w świetlicy w Budzewie.

Radny Paweł Wawer poprosił, by zamknąć teren przy świetlicy w Pawłowie, ponieważ przed budynkiem jest zajazd, gdzie ludzie robią sobie przeładunek bydła, wykręcają żarówki z lamp.

Pan Wójt poinformował, że sołectwo może to zrobić we własnym zakresie.

Sołtys sołectwa Węzówko zapytała czy wszystkie przepusty na drodze Pawłowo - Olszewo Węg. miały zostać wymienione? Niektóre zostały wymienione, inne nie, a prace idą dalej.

Radny Piotr Mróz odpowiedział, że wykonawca informował o wymianie jedynie 2 przepustów, natomiast pozostałe mają zostać wyczyszczone.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe zapytała o rozstrzygnięcie problemu środków z funduszu sołeckiego na remont dachu świetlicy w Piłakach Małych. Poinformowała, że chce zrobić spotkanie sołeckie i oczekuje konkretnej odpowiedzi. Zapytała również, czy remont dróg w Piłakach Małych został już zakończony, ponieważ sprzęt został już zabrany a jedna z dróg wymaga poprawy.

Radny Jan Melech zgłosił, że powstał duży ubytek w drodze Popioły-Wydutki za mostem, przy tej drodze należałoby również wyciąć krzaki.

Sołtys sołectwa Brzozówko zgłosił, że w dniu wczorajszym cały dzień nie było wody.

Pan Wójt poinformował, że woda została zakręcona z powodu usuwania awarii.

Radna Joanna Pszczoła poinformowała, że na drodze gminnej w Ołowniku również powstał ubytek, który należałoby naprawić.

Pan Wójt odpowiedział, że jesteśmy na etapie planowania budżetu, ponieważ potrzebne są środki, aby wykonać niezbędne naprawy.

Radny Bogdan Oryńczak zgłosił, że w Woli przy drodze należy wyciąć młode olszyny, ponieważ droga niedługo zarośnie.

Sołtys sołectwa Węzówko zapytała, z czego wynika obniżenie wysokości funduszu sołeckiego na 2025 r. względem tego roku?

Pani Skarbnik odpowiedziała, że wysokość funduszu sołeckiego liczona jest na podstawie wzoru, do którego podstawia się dane wg. wskaźników, tj. wykonanych dochodów gminy 2 lata wstecz (w 2023 r.) i liczby mieszkańców danego sołectwa.

Pani Sekretarz poinformowała, że otrzymaliśmy wieloletni wskaźnik liczby mieszkańców z GUS, tera mamy ok 2,5 tys. mieszkańców gminy, a w 2060 r. prognozuje się, że będzie jedynie ok. 700 mieszkańców.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe ponownie poruszyła kwestię dotyczącą środków na remont dachu świetlicy.

Pan Wójt zapytał, jakie zdanie na ten temat mają mieszkańcy sołectwa?

Sołtys sołectwa Piłaki Małe odpowiedziała, że mieszkańcy nie zgadzają się, aby cały fundusz sołecki z kilku lat przeznaczony został na remont dachu budynku gminnego. Kto zagwarantuje, że te środki nie przepadną, jeżeli my ich nie wydamy?

Pan Wójt odpowiedział, że planujemy szukać środków zewnętrznych na ten cel, lekkie naprawy nie mają sensu. Gmina na dzień dzisiejszy nie ma środków na remont całego dachu.

Radny Ireneusz Skiendziul zapytał, czy jeżeli sołectwo przeznaczy środki na remont dachu i nie wyda ich w tym roku, to czy te pieniądze nie przepadną?

Pani Skarbnik odpowiedziała, jako, że fundusz realizowany jest na dany rok, to środki te pozostaną w nadwyżce budżetu z przeznaczeniem na ten cel.

Radny Ireneusz Skiendziul poinformował, że w budynku od lat nie było nic robione i stwarza on zagrożenie, musi zostać naprawiony, aby nie stała się żadna tragedia.

Radny Ireneusz Skiendziul zgłosił również, że droga powiatowa w Koźlaku jest remontowana, ale na poboczach rosną krzaki i drzewa. Drzewa nie są odpowiednio zabezpieczone, maszyny drogowe niszczą korę, zdzierając ją. Dodał, że drogi gminne, które są remontowane nie są robione do końca, poprosił aby tego pilnować, że by nie było sytuacji, że wykonawca przenosząc się na inną drogę zapomina, że poprzednia nie została dokończona, bo za to ma płacone.

Radny Piotr Mróz poinformował, że mieszkańcy Ołownika zgłaszali, by podciąć krzaki za mostem. Zapytał także, kiedy będzie rozwożony żwir na drogi?

Pan Wójt odpowiedział, że na początku sierpnia.

Radna Małgorzata Bohun zgłosiła, że starsze osoby proszą, by w okresie letnim na cmentarzu w Budrach był postawiony toj toj, ponieważ cmentarz oddalony jest od zabudowań.

Ad. 10

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Franciszek Dworzecki prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr IV/2024 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 11

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki zakończył obrady V sesji Rady Gminy Budry o godz. 11¹⁵.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Bułajewska

Sekretarz obrad:

Małgorzata Barbara Bohun

Przewodniczący Rady:

Waldemar Franciszek Dworzecki